

老党员传递榜样力量

—记中盛煤业建国前老党员李继华

通讯员 王柳园



在中盛煤业有这样一位建国前老党员,他朴素平凡,没有惊天动地的出众才华,没有可歌可泣的英雄壮举,更没有光环照耀的丰功伟绩,但他身上却处处散发着革命的光和热,他默默坚守着心中的信念,彰显着老一代共产党员的革命本色,他就是中盛煤业建国前老党员李继华。

到2020年,李继华老人早已拥有了70多年的党龄。自从1945年参军以来,他先后参加参加了保卫延安、解放大西北、抗美援朝等多个大型战役,曾任排长、连长、营长等多项重要职务,在矿区,他也是为数不多的几位建国前的老党员之一。认识李继华老人,缘起于2016年“七一”慰问建国老党员,他家茶几上那本勾勾画画的《习近平总书记系列重要讲话读本》引起了我们的注意,没错,就是全公司乃至全国开展的“两学一做”活动要求学习的读本。让慰问现场很多人疑惑的是,当时老人已经

88岁高龄,耳朵不好使,眼睛也花了,缘何有如此高的学习热情?据老人回忆,1945年参军后,先在晋绥三分局独立团工作,一年以后,编入西北军区一军一师二排,当时担任通信员。1946年,开始保卫延安、保卫党中央、保卫毛泽东的“三保卫”战争。1952年参加抗美援朝战役时,他是所在队伍的教导员。当时,战士们每天住在山洞里,头上是敌人的飞机、阵地上是大炮经常性轰炸,环境非常恶劣。老人讲到:“最危险的一次就是敌人要把定时炸弹扔在公路上,想要封锁运输线,我们坚决不能让敌人得逞,想要把定时炸弹拿阻止把公路炸毁,但又不知道定时炸弹几分钟会爆炸,所有人都很恐慌,但是,面对这么危险的工作,战士们都主动报名去转移炸弹,最后,我们想出个办法,用绳子挂到炸弹上,把定时炸弹拉山沟里引爆”。面临艰苦的生存和作战的环境,老人总认为,学习就是精神食粮,可以给人增强动力。在山洞中光线不好的条件下,李继华利用现有条件一边自我学习,一边给战士们鼓舞士气,他政治思想工作做的好,所在部队凝聚力也

特别强。他回忆说:“我当了指导员以后就讲课了,讲给全连战士,讲为什么要打仗、为什么要抗美援朝、主要是艰苦奋斗,不怕苦、不怕累、不怕死三不怕,那时就是在坑道里面给战士们讲“三不怕”,鼓励战士们完成坑道作业。”战斗结束后,他因为成绩突出,被朝鲜人民授予功臣纪念章,并荣立个人三等功。在他的革命生涯里,哪怕条件再困难、生活再辛苦,学习阅读的习惯却被他一直坚持了下来,现在老人回忆起来总觉得没有虚度剩余光阴。

1958年,为了支援地方生产建设,部队当时抽调了1000余人专业到煤炭部工作,老人被分配到原汾西矿务局家庄煤矿,先后在干部科、行政科任书记,这正是他擅长的,又多了许多学习政治知识的机会,他的思想觉悟也得到更大的提升,工作也开展的有条不紊。因为思想工作做得好,期间,附近的好几个厂子都想挖老人去给他们工作。1990年,老人离休,成为一名光荣的离休老干部,学习读书仍然一直是她坚持的好习惯。开始,他总是闲不下来,隔几天就去取报栏一趟给行动不便的老同志们送到家中方便他们阅读,离退中心也常常看到他换取资料的身影。如今九十二岁高龄的他,腿脚不利索了,手也抖的厉害,只能在家里自己学习起来,只是会经常嘱咐儿女孩孙们给他多带些学习资料,还教育子女们也要好好学习,做对社会有用的人。老人怕自己年事高,记不住了,读书时还总是一边读一边作笔记,对于重要内容还会特别关注,读过的就用小夹子夹住方便下次阅读。他常对自己的儿女说:“我知恩图报,虽说没做过惊天动地的

大事,但决不去做对不起党和国家的事,毛主席教导我们要好好学习,习总书记也让咱爱读书、读好书、善读书,没事翻着看看,学习有用着哩!”

老人流过血、负过伤,同无数像他一样的革命前辈换来了祖国的安康生活,深知幸福生活的来之不易,他很关心党和国家的大事,会关注新闻,知道最近会开那些大型的会议及国家领导的重要讲话,“两学一做”就是他看新闻了解的,之后就要求女儿把《党章》和《习近平总书记系列重要讲话读本》给他拿回来学习,闲暇之余,总是带上眼镜一页一页地仔细阅读,看书也便成了老人生活中的调味剂和必需品。

在老人家的柜台前,我们看到有一个装裱好的小框架,里面摆放着各式各样的纪念胸章,有西北军政委员会颁发的人民功臣和解放西北纪念章、抗美援朝纪念章、纪念中国人民抗日战争胜利60周年纪念章、中国人民抗日战争胜利70周年纪念章……一份份荣誉、一份份责任,承载着老人一生的荣耀,记录着老人一辈子的光辉历程,是那么的璀璨夺目。

在我们周边,不乏像李继华这样的老党员,有着坚定的信仰,崇高的党性修养,他们是我们宝贵的资源,他们是值得我们用一生去学习的楷模。

慰问结束时,老人还在一直跟我们说:“总书记说的对,要多学习啊,觉悟高了,干部就不会违反政治纪律了,就不会走弯路了”。从李继华老人身上,可以看到一名老党员对党的赤诚和忠心,看到一名老党员身上所散发出来的耀眼光芒与坚定的信仰,他们的经历让我们为之叹然,事迹让我们震撼鼓舞。我们要好好学习、认真工作,提升素质,用实际行动守护如今的幸福生活。

工程公司举办群监网员、女工协管员培训

汾西矿业讯 为了更好的发挥群监网员在矿井安全生产中的监督检查作用和女工家属协管员在安全生产中的二道防线作用,日前,工程公司举办群监网员、女工协管员培训班,进一步提升群监网员、女工协管员的业务素质和整体工作能力。

本次培训由工会、安监处、劳人科相关人员针对特聘安全群众监督员和女工协管员的队伍建设、群监员安全常识、职业病防治工作等内容进行了详细讲解,并组织观看2020年“安全生产月”主题教育片。

该公司要求,要充分认识企业群监网员和女工家属协管员工作的重要性,积极发挥其在安全生产中排头兵作用,提升做好群监工作和女工家属安全协管工作的业务能力,打造出素质高、作风硬、守纪律、敢作为的优秀队伍。

培训结束后,该公司针对本次培训进行了答题考试,进一步巩固所学到的知识,做到学有所获,学以致用,促进公司安全稳定发展。(李珍)

中兴煤业新型学徒开启技能人才培养新模式

汾西矿业讯 2020年6月30日,中兴煤业首批新型学徒矿山机电专业结课为期半年的理论课程,进入了实操培训现场。新型学徒制的推行,既能帮员工提升技能,让职工素质更上一层楼,又能为企业发展和产业转型升级攒足后劲。

新任务,强鼓励

以前,经常会有人问机电区技术能手庞建东机电设备方面的问题,同样的问题他经常解释好几次,费时又费力。而现在,“陈力者就列”,已经被聘任为首席工程师的庞建东出任第一批新型学徒矿山机电专业实操老师,这不仅营造出有利于业务技术骨干脱颖而出的良好氛围,而且提高了

新型学徒的技术实际操作能力和理论水平。

中兴煤业作为集团公司第一批试点单位,结合中、高级技能人才的需求,以定向培训矿山机电专业为主,并精心挑选了30名员工为学员,与4名施工经验丰富、具有高级工以上职业资格的带教师傅



结对,开展理论与实操能力培训。通过半年多的学习,学员们收获颇丰,所学的专业理论知识在实际操作中得到巩固和提高,

同时,也进一步加强了企业技术规范的学习。

据公司职工学校校长刘蓉介绍,作为首批试点单位,从专业人员的选拔、教学计划、班级管理等方面都进行严格筹划和扎实推进。新型学徒制的实施,让职工能够结合专业知识,现场实践,达到事半功倍的效果。在培训结束后经考核考试,将为“优秀徒弟”和“优秀师傅”进行表彰奖励。

新模式,细管理

作为资深一线机电技术管理人员的陈艾青,这次作为实操教师坦言新型学徒形式,“作为老师,在教学生的过

程中,不仅将专业知识进行了系统的梳理,而且能手把手的教他们解决技术问题,让学生实现了理论和实践的无缝衔接,我感觉

自己也有了成长。”

据了解,新型学徒制培养与传统的“师带徒”有所不同,采取的是“企业双制、工学一体”的模式,培养目标以中、高级技

术工人为主。在实际培养中,为了使培训工作有序开展,此次培训教师与学员都是利用轮休及业余时间完成相关学习,同时,该公司下发了《汾西矿业集团公司新型学徒制培养工作实施细则》的通知,《新型学徒制培养师带徒管理与考核办法》等相关指导性文件。

在专项管理方面,一方面班级管理实行职工学校校长或劳资科负责人指定班主任管理。另一方面,签订了“师带徒”培训协议书,将人才培养与培训方案相结合,使在课堂上学到的理论知识能在实践操作中巩固。不仅如此,该公司要求通过新型学徒的培养,每学期徒弟要提交一份“生产实践成果总结”、要召开一次“工作总结与经验交流会”,通过“学习、总结、交流、考评”的机制,确保新型学徒培训的针对性和成果性,让“新型学徒”在中兴煤业公司注入新活力,促进新发展。(蒋颖)

汾西矿业讯 水峪煤业抓党建工作不放松,抓特色、抓重点,服务生活、服务生产、服务党员,亮点频现,真正让党委的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用发挥出来。

抓党团便民服务队服务生活。雷打不动持续开展每月一次的党团便民服务队,进社区为职工家属进行家电维修、政策咨询、理发推案板等。组织团员青年进社区、人家门,为困难职工和孤寡老人送去白面、大米、色拉油并提供测血压、家电维修、擦玻璃窗、打扫房间卫生、整理衣被等服务;每月定期组织10余名青年志愿者深入各社区提供便民服务活动,力所能及地为职工家属解决日常生活中各种大小棘手事情。

抓党员服务工作组服务生产。16个“党员服务工作组”,对55个基层党支部进行承包责任制,坚持每组每月不少于4次下基层挑担子。以安全生产标准化为主线,以规范“班前会”、“安全生产会”、“周五安全例会”、“工资分配”等会议和建立

台账为支撑,强化过程控制,抓好基础工作。下基层进区队盯住“管的、看的、干的”,党员服务工作组每月进行督导检查,严格区队制度建设,通过督导检查,让区队的制度真正“落地”。

抓党员学习活动室服务党员。4个党员学习活动室除了定期组织党员学习、开会使用外,还精心挑选了《习近平谈治国理政》《中国共产党党史》《习近平的七年知青岁月》等200多册“红色书籍”摆放在党员书架上,供党员职工借阅。“党员活动室”不仅成为党员学习交流的红色阵地,而且能为党员提供良好的学习场所和种类丰富的学习资料,不同业务岗位的党员可结合学习情况和工作实际,在学习活动室进行有针对性地学习,带着问题学、理论联系实际学,从而达到学以致用的目的。该公司还依托党员活动室,不定期开展“党建好书共读”、党员读书交流分享、党建阅读朗诵分享会等一系列活动,让党员阅读“动起来”,真正搭建起党员学习交流的平台。(尹丽平)

水峪煤业党建工作亮点频现